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Datengrundlage „Die Studierendenbefragung in Deutschland“
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Eckdaten der aktuellen Erhebung 2021

 Projektlaufzeit: Januar 2019 bis März 2024
 Feldphase: 04.05.-19.09.2021
▪ Nach Bundesländern gestaffelte & hochschulspezifische Feldstarts
▪ 250 Hochschulen mit unterschiedlichen Teilnahmequoten (Vollerhebung/ 

Teilerhebungen (33,3%))

 Teilnahme der Hochschulen

 Durchschnittliche Bearbeitungszeit
▪ 32,3 Minuten (alle Teilnehmenden); 43,6 Minuten (beendete Fragebögen)
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Anzahl

Eingeladen 396

Teilgenommen 250

An diesen 250 Hochschulen 
befinden sich 83 % aller 
Studierenden in Deutschland



Eckdaten der aktuellen Erhebung 2021

 Splitdesign
▪ 16 Befragungsmodule
▪ Grundmodul 100% aller Befragten
▪ Randomisierte Teilnahme 12,5-66,6%
▪ Gruppenspezifische Module

 N = ca. 180.000 Studierende
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Eckdaten der aktuellen Erhebung 2021

 Themen
▪ Einstellungen & Partizipation
▪ Soziale & wirtschaftliche Situation
▪ Studienentscheidungen und -verlauf sowie Karrierewege
▪ Studiensituation & Studienbedingungen

 Besondere Studierendengruppen
▪ Studierende mit Kind(ern)
▪ Ausländische Studierende
▪ Studierende im Ausland
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▪ Studierende mit Beeinträchtigung
▪ Nicht-traditionelle Studierende 
▪ Studierende mit Migrationsgeschichte
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Eckdaten der aktuellen Erhebung 2021

 Aufbau der Befragung
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A. Grundmodul
Sozio-DemographieStudienmerkmale

Wohn- & Erwerbssituation

Studienplanung & -erfolg

Vorbildung & Hochschulzugang

B. Vertiefende Prozessmerkmale (Split I)
B1. Geschlechtersozialisation & Diversität B2. Kulturelle Rahmenbedingungen

C1. Studierende      
mit Kind

C2. Studierende mit 
Beeinträchtigung

C3. Studierende mit 
Migrationshintergrund

D. Vertiefende Kernprogramme (Split II)

D1. Individuelle Merkmale 
& Bildungsverlauf

D2. Studiensituation
& -bedingungen

D3. Erwerbs-, Wohn- & 
Finanzierungssituation

E. Zusatzmodul
E1. Student 

Services
E2. Über-

gänge
E3. Politische
Orientierung

E4. Fairness  
- Einstellung

F. Zusatzmodul
F1. Internat. 
Studierende

F2. Studierende 
im Ausland

F3. Auslands-
mobilität

O
. E

ur
os

tu
de

nt

C. Gruppenspezifische Grundinformationen
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Studierende mit Kind(ern): Überblick Soziodemographie   (in %)
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Studierende mit Kind(ern): Überblick Studium   (in %)
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Studierende mit Kind(ern): Überblick Studienfach   (in %)
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Studierende mit Kind(ern): Überblick red. Sample

 Alle nachfolgende Analysen beziehen sich auf ein eingeschränktes 
Sample, welches folgende Studierende beinhaltet:
 Männer und Frauen

 Alter: 18-40

 Präsenzstudierende

 Ohne internationale Studierende*

 Ohne Fernstudierende

 Ohne dual Studierende

 Ohne berufsbegleitend Studierende

03.07.2023 | Studieren mit Kind(ern) 13

* An geeigneten Stellen wird auch kurz auf internationale 
Studierende eingegangen. Diese Analysen sind jedoch 
äußerst vorsichtig zu interpretieren, da hier eine sehr 
geringe Fallzahl vorliegt.  



Entwicklung Anteil Studierende mit Kind(ern)   (in %)

Quelle: Sozialerhebung 1991-2021
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Hinweis: Ohne Fern- und internationale Studierende.
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Studierende mit Kind(ern): Soziodemographie   (in %)
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Studierende mit Kind(ern): Alter

 Alter der Studierenden:
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Studierende im red. Sample 23,7

Studierende ohne Kind(er) 23,3

Studierende mit Kind(ern) 34,8

Alleinerziehende Studierende 35,3

Internationale Studierende 26,8

Internationale Studierende mit Kind(ern) 35,6

* Die Fallzahlen für 
alleinerziehende und 
internationale Studierende sind 
sehr gering, so dass diese 
Angaben nur als grober Richtwert 
betrachtet werden können.



Studierende mit Kind(ern): Studium   (in %)
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Studierende mit Kind(ern): Anzahl der Kinder
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Studierende mit Kind(ern): Alter jüngstes Kind
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Einschätzung eigene finanziellen Situation   (Zustimmung in %)
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Erwerbstätigenquote   (in %)
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 Nebentätigkeiten während der Vorlesungszeit    (unabh. von Umfang und 
Höhe der Vergütung)

alle Studierende im red. Sample 64,1 %

Studierende ohne Kind(er) 65,5 %

Studierende mit Kind(ern) 63,1 %

Studentinnen mit Kind(ern) 58,4 %

Studenten mit Kind(ern) 71,9 %
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Zeitaufwand   (in Stunden/Woche)
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Erwerbstätigkeit Lehrveranstaltungen

Studierende ohne Kind(er) 12,4 17,7

Studierende mit Kind(ern) 16,7 15,9
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Wohnformen   (in %)
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Zufriedenheit mit der Wohnsituation   (in %)
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Stressempfinden (vergangenen 4 Wochen)   (in %)
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Belastungsempfinden (vergangenen 4 Wochen)  (in %)
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Glücksempfinden (vergangenen 4 Wochen)   (in %)
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Beratungsbedarf   (mind. 1x hoher Bedarf)
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Beratungsbedarf: Finanzen   (Zustimmung in %)
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Beratungsbedarf: Persönliche Themen   (Zustimmung in %)
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Beratungsbedarf: Studium   (Zustimmung in %)
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Beratungsnutzung: Finanzen  (Einzelitems, Zustimmung in %)
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Beratungsnutzung: Persönliche Themen  (Einzelitems, Zustimmung in %)
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Beratungsnutzung: Studium   (Einzelitems, Zustimmung in %)
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Motive der Studienfachwahl   (BA, Staatsex. 1.-3. Semester; Zustimmung in %) 
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Kinderfreundlichkeit des Studiums   (Zustimmung in %)
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Zufriedenheit Vereinbarkeit Studium & Elternschaft  (in %)
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Empfehlung Elternschaft & Studium    (Zustimmung in %)
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Abbruchgedanken   (in %)
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Überblick

 Datengrundlage „Die Studierendenbefragung in Deutschland“

 Studierende mit Kind(ern) insgesamt

 Studierende mit Kind(ern) reduziertes Sample
 Individuelle Merkmale

 Soziale Lage

 Psychische Belastung

 Beratung und Unterstützung

 Studium mit Kind(ern)

 Alleinerziehende und internationale Studierende mit Kind(ern)

 Fazit
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Alleinerz. & intern. Studierende

 Die Fallzahlen für alleinerziehende und internationale Studierende 
sind sehr gering, so dass die nachfolgenden Ergebnisse 
ausschließlich als grober Richtwert betrachtet werden können.
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Alleinerz. & intern. Studierende: Finanzierung   (Zustimmung in %)
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Alleinerz. & intern. Studierende: Stress & Belastung   (in %)
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Alleinerz. & intern. Studierende: Glück & Gesundheit   (in %)
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A. & I. Studierende: Vereinbarkeit Studium & Elternschaft   (in %)
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A. & I. Studierende: Empfehlung Studium & Elternschaft   (Zust. in %)
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Überblick

 Datengrundlage „Die Studierendenbefragung in Deutschland“

 Studierende mit Kind(ern) insgesamt

 Studierende mit Kind(ern) reduziertes Sample
 Individuelle Merkmale

 Soziale Lage

 Psychische Belastung

 Beratung und Unterstützung

 Studium mit Kind(ern)

 Alleinerziehende und internationale Studierende mit Kind(ern)

 Fazit
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Zusammenfassung
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 Kleine, aber relevante Gruppe der Studierenden mit Kind(ern)
 Vulnerable Studierendengruppe v.a. während Pandemie (Zimmer et al., 2021)

 Betreuung und Fürsorgearbeit: überwiegend Kinder im Kleinkindalter
 Im Zeitverlauf Anteil Studierender mit Kind(ern) recht stabil, aber 

Anteil Studierender mit mehr als einem Kind angestiegen
 Studierende mit Kindern sind tendenziell älter, verheiratet und häufig 

in nicht-traditionelle Studienformate immatrikuliert (hier ausgeschlossen)

 Eltern sind häufiger gestresst, überlastet etc. aber auch glücklicher 
 Keine enormen Unterschiede in subjektiven Einschätzungen zwischen 

Vätern und Müttern
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Vielen Dank für 
Ihre Aufmerksamkeit!
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Kontakt:
Martina Kroher: kroher@dzhw.eu
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